УРОК 2: Преминаване от десетична в двоична бройна система
1. Правило
А) цели числа

Цялото десетично число се дели на основата на бройната система и се получава частно, което се състои от цяла част и остатък – 0 или 1. Цялата част на частното се дели отново на основата на бройната система и новият остатък е следващата цифра в р-ичното число. 
Процесът на деление продължава до получаване на частно с цяла част нула, а последователно отделените остатъци (0 и 1), записани в обратен на получаването им ред образуват р-ичното число.
Примери: Да се преобразуват следните десетични числа в двоична бройна ситема: 

7(10), 9(10), 11(10), 18(10), 12(10),  57(10), 43(10), 119(10), 97(10),  85(10), 122(10), 565(10)  
Решения:

7(10) = ?(2)
7 : 2 = 3 : 2 = 1 : 2 = 0
1         0
     1    

         7(10) = 101(2)
9(10) = ?(2)
9 : 2 = 4 : 2 = 2 : 2 = 1 : 2 = 0
1         0
     1          1

         9(10) = 1101(2)
Б) дробни числа

Умножаваме дробната част на числото по 2. Отделяме получената цяла част – 0 или 1 – като поредна цифра на двоичното число. Дробната част на полученото произведение се умножава отново по 2 и получената цяла част е следващата цифра в двоичното число. 

Процесът на умножение продължава до получаване на дробна част нула, а последователно отделените цели части (0 и 1), записани в реда на получаването им образуват дробната част на двоичното число.
Примери: Да се преобразуват следните десетични дробни числа в двоична бройна ситема: 

0,7(10), 0,9(10), 0,11(10), 0,18(10), 0,12(10),  0,57(10), 0,43(10), 0,119(10), 0,97(10),  0,85(10), 0,122(10), 0,565(10)  
Решения:

	0,7(10) = ?(2)
0,7 . 2 = 

1,4 . 2 =

0,8 . 2 =

1,6 . 2 =

1,2 . 2 =

0,4 . 2 = 

        0,8

0,7(10) = 0,101100(2)

	0,9(10) = ?(2)
0,9 . 2 = 

1,8 . 2 =

1,6. 2 =

1,2 . 2 =

0,4 . 2 =

0,8 . 2 = 

        1,6

0,9(10) = 0,111001(2)



Дом.1: Запишете следните десетични числа в двоична бройна ситема: 

1) 35(10), 77(10), 129(10), 245(10), 412(10) 
     2) 0,35(10), 0,77(10), 0,129(10), 0,245(10), 0,412(10) 
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